

В ПОРЯДКЕ  
ОБСУЖДЕНИЯ

# ЧТО МЫ СТРОИМ: ГОРОД ИЛИ ХУТОРА?

Мы, пожалуй, не ошибемся, если скажем, что нет ни одного красноуральца, которому было бы безразлично будущее своего города. Нам и другим старожилам это чувство привязанности и заботы о своем Красноуральске, видимо, присуще более, чем молодежи и тем, кто приехал недавно. Но как бы там ни было, а мы думаем, что будущим своего родного города все красноуральцы обеспокоены достаточно глубоко. Поэтому навряд ли найдется хоть один человек даже из вновь приехавших, кто мог бы пройти мимо того печального факта, что до настоящего времени города-то, в современном значении этого слова, у нас нет. У нас есть лишь отдельные поселки, которые в будничных разговорах мы привыкли именовать хуторами.

Эти хутора имеют свою историю. Город наш засидался в тридцатых годах, в первозданной тайге, на болотах. В те годы страна, в том числе и строители Красноуральска, больше всего беспокоились, чтобы пустить рудники, фабрики и заводы, а жилищно-бытовое строительство отодвигалось на второй план. Тогда мы еще не умели строить таких городов, да и не было строительной базы. Мы брали первое, что нам попадало под руку — лес и строили бараки и деревянные дома.

вильного комбината, чего нельзя сказать о других районах города.

Однако, как показывает практика, начиная с позапрошлого года от политики сосредоточения строительства в северо-западном районе начался отход. Руководители отдельных предприятий преследуют свои узковедомственные интересы, озабочены лишь тем, чтобы создать собственные вотчины, в которых они были бы полновластными хозяевами. А раз так, то они делают все возможное и невозможное, чтобы расширить свои хутора. Прежде всего такой упрек мы делаем тем руководителям, стараниями которых возводятся новые жилые дома на Стойгородке. Их не смущает даже и то, что новое строительство они ведут в санитарной зоне, в которой строить нельзя и из которой предстоит выносить жилье.

Такая позиция, к сожалению, почему-то не встречает должного отпора у руководителей города, хотя на этот счет было постановление еще XVI городской партийной конференции от 24 октября 1959 года. В постановлении было записано: «Обязать горком партии и исполнком горсовета строительство нового благоустроенного жилья сосредоточить в центре города (57 и 65 кварталах). Есть на

галось на второй план. Тогда мы еще не умели строить таких городов, да и не было строительной базы. Мы брали первое, что нам попадало под руку — лес и строили бараки и деревянные дома. Причем строили их поближе к производству: у нас не было не только автобусов для перевозки людей к месту работы, но и вообще не хватало машин и механизмов. Почти все, что мы тогда строили, строилось вручную. Другое дело сейчас: не говоря уже о производстве и строительстве, полностью обеспеченных техникой, мы можем сказать, что и транспортная проблема решена.

Вот собственно те причины, что вместо города мы имеем несколько разбросанных рабочих поселков. Один из поселков оставил после себя Левинский рудник, другой — Красногвардейская шахта, третий и четвертый — бывшие химический и медеплавильный заводы, вошедшие в состав медеплавильного комбината, пятый — строители и так далее. Вполне естественно также и то, что такое кустарничество отрицательно сказалось на благоустройстве нашего быта. Ряд поселков до сих пор не имеют канализации, в некоторых слабое водоснабжение, не благоустроены улицы. И что особенно плохо, так это то, что большинство поселков попали в санитарную зону комбината и их из нее надо выносить.

В последние годы у нас ведется сравнительно большое жилищное строительство. Появились целые кварталы четырех и пятиэтажных зданий, в которых и освещение, и отопление, и водоснабжение с подачей горячей воды, а кое-где даже подвели и газ. И мы думаем, что совсем недалеко время (по крайней мере, на это уйдет не более двух-трех лет), когда улица Мира примет окончательный вид, хотя бы на том ее участке, который начинается у Дворца культуры и доходит до Большничного городка. Другими словами, года через три у нас будет небольшой современный городок среди поселков. Это радует, потому что тут мы видим начало будущего социалистического Красноуральска.

Видя это начало будущего Красноуральска, нам хотелось бы высказать признательность старым руководителям горкома партии и исполкома горсовета, которые настойчиво проводили линию на централизацию строительства в северо-западном направлении. Те, кто живет в районе новой застройки, знают, что роза ветров минует их район, а вместе с тем этот район минует и сернистый газ, избрасываемый из труб медепла-

лении было записано: «Обязать горком партии и исполком горсовета строительство нового благоустроенного жилья сосредоточить в центре города (57 и 65 кварталах)». Есть на этот счет и решение исполкома горсовета, которое тоже никто не отменял, но которое тоже почему-то не выполняется.

В пользу концентрации строительства в одном районе говорит не только желание видеть на месте хуторов современный город, но и чисто экономические соображения. Возьмем хотя бы то, что все коммуникации — электрические, водяные, тепловые, газовые, канализационные, связи — все их не нужно будет так растягивать, как при «хуторной» системе, и без расчетов станет ясно, что для государства единый город будет намного дешевле. Во-вторых, у строителей будет одна рабочая площадка и им не нужно будет «прыгать» с места на место, что также сулит большую экономию. В-третьих, в районе новой застройки большая зеленая зона и благоприятная роза ветров, что обеспечивает наиболее благоприятные санитарные условия. Да и расположение Большничного городка и всех торговых центров тоже за централизацию. Сейчас люди все равно постоянно ездят за покупками и в поликлинику в новый район из всех поселков. И, наконец, в новом районе намечено строительство Дворца культуры и уже ведется строительство кинотеатра — так что и культурный центр будет тут же.

Мы, конечно, не утверждаем, что в своей статье учили все преимущества централизованной застройки. Об этом лучше нашего могут рассказать главный архитектор города и главный заказчик — медеплавильный комбинат, через которых ведут сейчас строительство все предприятия и учреждения города. Мы только хотим привлечь внимание специалистов и трудящихся к будущему своего города, которому мы отдали всю жизнь. Мы хотим привлечь внимание общественности к тому, что мы оставим после себя детям: город или хутора? Поэтому мы обращаемся ко всем красноуральцам высказать на счет будущего города. Мы верим, что будущее Красноуральска волнует и других красноуральцев не меньше, чем нас, старожилов его.

Жители города Красноуральска с 1932—1935 годов: Д. Ф. ГЛЯНЧЕНКО, член КПСС с 1928 года; Ф. М. ЧЕРНУХИН, член КПСС с 1926 года; Ф. А. ДЮРЯГИН, член КПСС ленинского призыва с 1924 года; Т. Я. ХУДЯКОВ, член КПСС с 1926 года.